

# 用“心”留人，就地过年

□张立

往年这个时候，在异地打拼了一年的打工人大部分已经回到了家乡，太仓也成了半座空城。但今年有了很大的不同，为了响应“就地过年”的倡议，不少企业出台了防疫的“全国一盘棋”，很多打工人都留下来了。为了稳岗留工，不少企业出台了举措，通过发放补贴、奖励、红包，用“薪”留人；各区镇和部门也纷纷组织开展走访、慰问活动，以期用“心”留人。

随着春节的临近，各种留工的举措已经出台，要想更好留下打工人，并确保防疫态势的稳定，用“心”势必比用“薪”更重要。

用“心”留人，让员工留得安心。外来打工人员离开家乡，在太仓打拼，确实是为那份工资收入，因为只有赚到了钱，才可能给家人创造更好的条件，让家人生活得更幸福。中国人重传统，尤其看重全家团圆，特别是过春节。按

照常理，回家过年要给长辈拜年，要送晚辈压岁钱，亲朋间要互送祝福。与家人团聚、接受亲友的祝福，也是抚平一年辛劳与委屈的良方，是新一年再次离乡外出奋斗的动力。

如果认定打工人留过年，仅为了补贴、奖励或者红包，无疑是偏颇和浅薄的，相信很少有人愿意为了这份“薪”，承受新春佳节独在异乡为异客的孤寂，让他们选择“就地过年”的，只能是为疫情防控尽一份力，作一份贡献。正是因为这样，大家都应心怀感激之情，感谢他们以牺牲与家人团聚的代价，减少了疫情传播风险。

用“心”留人，让员工留得舒心。留人的真情体现在很多方面，首先是要让留太人员过一个好年，在异乡的新年也是新年，在异乡的新年更应该过好。各个单位要切实解决好吃饭问题，

不少外来打工人员平时吃住都在企业，不能因为停产停工就不再安排工作餐，相反还应该安排“年味”工作餐，同时还可以有序组织开展集体过年活动和文体娱乐活动，让大家在节日期间的生生活丰富多彩。

其次，还要充分尊重大家的意愿，征求留太人员的意见，统筹安排好休息与生产。很多出台补贴政策的企业，都是订单较多，生产任务较紧的企业，并且希望留太人员在节日期间能加班生产，认为这样既缓解工厂的生产任务，员工也能增加一些收入。但笔者以为，安排加班要在充分征求员工意见的基础上，毕竟员工已经辛苦了一年，又牺牲了与家人团聚的机会，选择了留在太仓，一定要做到劳逸结合，并且确保安全。

考虑到有些留太人员在太举目无

亲，节日期间可能有些寂寞，那些任务并不太重的企业，也可以组织一些生产，既缓解他们的孤寂，也能增加一定的收入。笔者了解到，有一些企业已经准备了方案，只要愿意加班的员工数量达到了维持产线所需，就可以安排大家加班。

用“心”留人，还要有长情。这次稳岗留工，安排好大家过年，也是一次与员工加强沟通、交流的好机会，在招工难、留人难的当下，只有真心才是留人最好的方式。企业还可以在疫情过去后，奖励留太员工弹性假期，让员工探亲，进一步增进企业与员工的感情。笔者也注意到，有不少企业出台了类似的举措，甚至还会为员工报销车票，相信这样的企业的薪资关系会越来越和谐，员工不仅这个春节愿意留下，并且愿意一直留在企业。

## 争分夺秒 推进“首季争优”

□王俊

昨天，太仓市深入打好污染防治攻坚战“首季争优”专项行动推进会召开，动员全市上下继续保持战斗状态，让环境质量也如经济发展一样在一季度实现“开门红”。

应当说，我市环境质量“首季争优”面临不小的壓力，比如第一季度影响大气和水的不利因素相对偏多：去年2、3月份经济社会活动因疫情几乎停摆，大气、水环境质量短时间明显改善。今年2、3月份要维持去年同期水平难度非常大；再加上今年国考断面增加到4个、省考断面增加到8个，进一步增加了任务难度。

不过，环境质量只能更好、不能变坏是硬要求。面对任务，我们必须迎难而上，强化攻坚举措，落实好“首季争优”专项行动实施方案。对实施方案中明确的6项措施、6项机制等重点任务，定期调度通报工作进展，每月公布水、气环境质量排名，对影响国省控站点、国省考断面环境质量改善的突出问题加大曝光力度，对质量下滑、措施不力的地区、点位、断面按程序启动约谈。同时，进一步强化污染防治具体工作，切实推动大气、水环境质量持续改善。

留给“首季争优”的时间仅剩一个多月，各地各部门必要聚焦目标争分夺秒，确保快推进、见成效。首先，严格责任落实。各有关部门要按照责任分工主动靠前一步，强化污染防治监督指导，增强齐抓共管的工作合力，着力解决污染防治重点问题。各地要加强“首季争优”专项行动的组织领导，各级“点位长”“河（湖）长”“断面长”要扛起责任，一着不让抓好落实。其次，强化执法监管。全面聚焦突出环境问题，以严密的监管推动新增国省考断面、不稳定达标的国省控站点和断面等重点地区环境质量达标。公安、生态环境部门应加强协作，形成惩治生态环境违法犯罪行为的强大合力。最后，完善工作机制。参照上级模式，对环境质量总体改善情况不理想的重点地区和排名持续靠后的国省控点位、水质断面所在片区，组织定向挖潜，实施集中攻坚，确保重点突破。

## 创新人才政策 汇聚发展动能

□张瑜

岁末年初，太仓一大批人才政策进入兑现期。2020年以来，我市陆续出台了一大批人才新政，制定三年行动计划、首创“500考察补贴”……面对新冠疫情等不利因素，太仓明确招才引智主攻方向，坚定信念紧抓人才工作，去年逆势推动全市人才工作取得了新成绩。春节前“人才特贴”计划、民营载体引育人才项目、招才引智优秀伙伴奖等一系列奖励名单陆续公布，以实际行动兑现承诺，进一步展现了我市对人才的高度重视和开放包容的发展态度。

人力资源是第一资源，是发展基础。人才政策具有很强的导向作用，是

全市人才工作的支撑点，对于引进人才、用好人才、留住人才具有极其重要的意义。与此同时，政策的最终兑现，展示招才引智的诚意，能够有效调动企业、人才的积极性，让人才更好地发挥作用。因此，面对新的一年的发展开局，人才工作依旧要从政策出发，不断创新，让人才政策成为地方引智的敲门砖、垫脚石，为吸引更多优质人才做好铺垫。

创新人才政策，要有真招实招。要加强人才工作研究，只有探索集聚高端人才、产业人才、国际化人才、行业特殊人才的有效路径，才能制定出贴

合本地实际、高效发挥作用的人才政策。对于太仓来说，瞄准扩大开放和地方产业转型升级需求，聚焦航空、汽车、生物医药等重点领域，落实特殊人才奖励、创业补贴、技能培训、人文关怀，拿出不断创新的真招实招，加快构建更具有国际竞争力的人才制度体系。营造尊重、包容、重视人才的社会氛围，提升整座城市的温暖度、舒适度，让各类人才在政府提供的宽松自由的环境下，高效率地创造出更多的劳动成果和社会价值。

创新人才政策，还要优化兑现方法、途径。创新人才政策，不应该仅仅关

注政策内容本身，还要创新政策的宣传、兑现方式。繁冗的申报材料、多次部门跑腿，都不利于人才政策的实施。对于工作繁重的人才、业务繁忙的企业，便捷的申报手续、线上兑现服务，是人才服务部门要努力创新的方向。去年，市人才办首创“500考察补贴”，只需要通过微信小程序上传资料、图片，5分钟即可完成申报，并通过微信得到资金兑现，可谓是一次人性化的创新，得到来太人才的高度认可。利用互联网、大数据思维，加强网络化建设，把更多申报、兑现的方式搬到线上，让便捷的人才政策真正发挥出作用，服务好人才。

## 春节慰问 要走心走深走实

□杨拴明

连日来，市红十字会情系困难家庭，积极组织力量开展“博爱送万家”系列活动，为他们送上新春祝福。记者获悉，本次活动共计发放款物21.89万元，受益家庭618户。此次活动让因病因灾困难群体感受到了党和政府的温暖与关怀。

——本报2月9日报道

## 别让“四风” 成为“微腐败”滋长的温床

□周琦

性成就，但政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织，“四风”成为腐败滋长的温床。公车私用、私车公养行为看似小事小节，却是滋生腐败的诱因，广大党员干部必须高度警惕，严防这样的“微腐败”发生。

“微腐败”频发，症结就在“微”上。因其“事微”，往往不够重视，逐渐放松警惕，认为偶尔“借用”公车无伤大体，参与“吃吃喝喝”是工作需要，收受“小钱小物”是人情来往，算不上违规违纪；因其“财微”，自以为够不到违纪违法的红线，就有了侥幸心理，总以为不会被发现。

有人认为“微腐败”涉及“层次”不高，金额不大，不值得兴师动众。恰恰相

反，权力不大金额却不小的“微腐败”并不少见。基层干部直接面对群众，相对于“高高在上”的“大老虎”，群众对眼前的“小苍蝇”感受更为直接。“微腐败”虽“微”，不仅要“无微不治”，更需要大力惩治。

严防“微腐败”要加强教育。只有筑牢拒腐防变思想防线，才能从源头上杜绝“微腐败”发生。要教育引导广大党员干部正确看待自己手中的“微权力”，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，当好“人民服务员”，真正做到全心全意为人民服务。

严防“微腐败”要强化监督。群众举报是抑制“微腐败”的有效途径。要进一步畅通群众的举报途径，真实的、符合规章制度的举报一定要及时受理。做到

能处理的及时处理，不能处理的分类转办跟踪督办，不让群众的举报没有“下文”，严查发生在群众身边的、让群众有“切身之痛”的“微腐败”。

严防“微腐败”要抓早抓小。充分发挥监督执纪“第一种形态”批评教育帮助作用，通过开展谈心谈话、提醒谈话、谈话函询和诫勉谈话等方式，发现苗头问题及时提醒，干部触碰底线及时纠正，最大限度防止干部出问题。

古人云：“天下难事必作于易，天下大事必作于细。”整治“微腐败”是一项细活，应作于细、纳于言、敏于行，始终保持高度警惕，对“四风”露头就打、反复敲打，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大，做到把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。

春节走访慰问，让困难群众暖心。当然，慰问时要走心，要切实了解困难群众的难处，把温暖送到群众的心坎上。

走访慰问要走心。要走到群众的家里面，实地看看困难群众到底“难”在哪儿，和他们多交流，看看相关部门能给困难家庭提供什么帮助。走访慰问不仅是物质上的关怀，给困难群众送去米面油等慰问品和慰问金，而且要和他们拉拉家常，了解他们都有哪些操心事、烦心事，迫切需要解决的事是什么，想办法解决他们的实际困难。

走访慰问要走深。走访慰问的过程，也是了解民情民意的过程，有的群众很少和领导干部交流，慰问过程中，可能没有说出实情，或者不好意思向上级部门反映自己的难处，这时，领导干部要耐心坐到困难群众的中间，多用心观察，倾听民声，既要关注基层群众的所思所想所需所盼，也要善于倾听群众的埋怨之声，在走访中掌握第一手资料，为群众办实事。

走访慰问要走实。在走访的过程中，了解了群众的困难，就一定要记在心头，想办法去落实。这就要求我们走访慰问不仅要走近他们的身边，更要走进困难群众的心里，了解到群众的实际困难，要带着高度的责任感去解决问题，当场能解决的要当场帮群众解决；不能现场解决的问题带回来想办法找相关部门落实到位；还有一些无法解决的问题也要做好解释说明，做到承诺答应的事情不能忘掉，切实带着责任落实好。党和政府的关心和关怀，一定能让群众带着更大的热情和干劲，去创造幸福美好的生活。

广告

正太仓日报 公益广告

# 事故是最大的成本 安全是最大的效益

